



拉萨市城关区全面脱贫摘帽，市民露出开心笑容。



科右中旗民族手工艺扶贫车间里，学生正在学做木雕。



拉萨市生产的大昭圣泉水，在我区多个商超销售。



村民在大棚内种植西红柿，实现增收脱贫。



我区多举措带动异地搬迁贫困人口就业，富兴社区京蒙就业扶贫车间里工人正在忙碌。



明阳农业京蒙扶贫协作产业园形成小荞麦大产业格局。



位于奈曼旗的大镇先锋丰隆养殖专业合作社积极发展养羊项目。

做扶贫文章 显攻坚力量

助力受援地区打赢脱贫攻坚战

一排排崭新的蔬菜大棚、一栋栋忙碌的扶贫车间、一个个充满活力的朝阳产业、一群群年轻的创业身影……3600公里外的拉萨市城关区、千里之外的内蒙古三旗，从东到西，从南至北，一条看不见的线将通州区与这些地区紧紧相连。

在脱贫攻坚战役中，通州区对口帮扶赤峰市翁牛特旗、通辽市奈曼旗、兴安盟科右中旗，对口支援拉萨市城关区，四个地区共有建档立卡户6.6万人。几年来，全区各界筹措帮扶资金3.2亿元（市区镇三级资金），安排帮扶项目146个，帮助带动对口帮扶地区约4.3万建档立卡贫困人口脱贫，在雪域高原、山地丘陵间书写了我区与受援地之间的深厚情谊。

站在西拉木伦河灌溉的海拉苏稻田边上，翁牛特旗黑鱼泡子有机农牧业产业开发有限公司销售经理齐静雅搭起设备开始了直播。在通州区挂职扶贫干部的帮助下，齐静雅和她的团队学会了网上直播销售农产品，两天就售出了一千多单。

荞麦壳枕头、荞麦米、荞麦面、荞麦酒、荞麦茶……80后女企业家杨颖被称为“荞麦女神”，她的内蒙古明阳农业科贸有限公司2018年在通州区帮扶下成立。除了提供资金帮扶外，通州区各部门为这个项目倾力协作，各显神通；区科协为新型荞麦茶的培育提供技术指导；团区委在扶贫产品做直播带货……如今，公司已发展为集种植、研发、生产销售于一体的全产业链企业，在种植、收购、就业环节惠及贫困户，小小荞麦作出了扶贫攻坚的大文章。

在山连着山、沟套着沟、沙叠着沙的内蒙古奈曼旗，治安镇二号村的仲秀珍曾经因为穷整日以泪洗面，精准扶贫政策犹如一缕阳光，驱走了阴霾。用京蒙扶贫协作作用于发展产业的1.5万元资金，她买了12只羊。三年后，卖羊收入达10万余元。如今的仲秀珍还清了外债，整天乐呵呵的。

除了产业帮扶外，通州区在医疗、教育等多个领域精准帮扶、扶贫扶智，尽己所能贡献通州力量。在内蒙古科右中旗，一场争分夺秒的生死救援成为京蒙两地间的一段佳话。2018年8月初，潞河医院妇产科行政副主任马红梅随通州医疗专家团队来到科右中旗，进行4天的短期义诊。返程这天清晨，当地一位产妇突然出现大出血，生命危在旦夕，正拎着行李下楼的马红梅接到求助电话后，立即扔下行李赶回医院。这是一位凶险前置胎盘产妇，胎盘附着在剖宫产疤痕上，危险性高达50%。稳住心神的马红梅，冷静指挥着临时组建的手术团队，最终成功接生一个只有3斤重的早产儿。生产后产妇出血不止，马红梅判断这是由凝血功能障碍引起，紧急压迫并给予血浆。两个多小时的手术终于取得成功，母子得救了。

用真心、动真情，必会收获两地一家亲的情谊。通州区教师赵岩结束援藏教学返回北京已一年，但她仍然是班里37名“大宝贝”时刻挂念的“赵妈妈”。“赵妈妈在干嘛呢？”孩子们下了晚自习，会给她发来微信聊一天的收获。在她的鼓励下，班里的4名藏族学生考上了北京的高中，“赵妈妈”常会在周末去看望他们，请他们吃顿大餐。“我也常和我通州的学生提起你们，这是我永远刻在心里的一段回忆。”两年的援藏生涯，赵岩终生难忘。

千里驰援，携手奔小康。几年来，在西藏、内蒙古等地，来自通州区的扶贫力量与当地干部群众携手奋斗，攻坚克难，为当地群众送去了看得见、摸得着的实惠。2017年10月，拉萨市城关区全面脱贫摘帽；2019年4月内蒙古兴安盟科右中旗脱贫摘帽；2020年3月，赤峰市翁牛特旗、通辽市奈曼旗脱贫摘帽。一条条喜讯，吹响了决战的号角，脱贫攻坚收官在即，通州区有信心、有决心巩固好脱贫成果，坚决打赢这场硬仗，交出一份合格答卷。

本版撰文 记者 陈施君 本版摄影 记者 常鸣



通州捐资50万助翁牛特旗毛山东乡黑水村南组坡地改梯田。



多年累计投入京蒙扶贫协作资金7800万，杨家营子现代农业示范园区建温室1200余栋。